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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  На сучасному етапі розвитку суспільства, 

чисельність дітей із порушеннями мовлення невпинно зростає. Важливість 

мовленнєвих навичок у академічному та соціальному житті дітей не можна 

недооцінювати, оскільки вони є основою для ефективного спілкування та 

інтеграції в суспільство. Проблема корекції темпо-ритмічної сторони мовлення 

у дітей молодшого шкільного віку стає все більш актуальною, що створює 

необхідність підбору та використання ефективних методів і програм корекції 

мовлення для молодших школярів, які мають різні види особливих освітніх 

потреб, у тому числі з порушеннями темпо-ритмічної сторони мовлення.  

Характеризуючи дітей із заїканням, брадилалією, тахілалією, ринолалією, 

дизартрією, значна частина науковців, стверджують що відставання у розвитку 

рухових здібностей, загальної та мімічної моторики, а також орального 

праксису, для дітей цим типом порушень притаманні такі особистісні та 

емоційно-вольові характеристики як роздратованість, вередливість, боязкість, 

прагнення до усамітнення, почуття власної неспроможності, це у свою чергу 

призводить до потреби пошуку та використання новітніх підходів та 

інноваційних методів, які можуть бути використані для покращення мовлення 

та взаємодії цих дітей у навчальних та соціальних середовищах. Крім того, воно 

може мати позитивний вплив на психологічний стан учнів, підвищуючи їхню 

самооцінку та впевненість у соціальних взаєминах. Всі ці фактори зумовили 

вибір нашого дослідження, адже воно відіграє важливу роль у забезпеченні 

рівноправності та інтеграції учнів з особливими освітніми потребами в освітній 

процес та суспільство загалом. 

У спеціальній та психолого-педагогічній науці накопичений значний 

теоретичний матеріал з проблеми мовленнєвого розвитку дітей молодшого 

шкільного віку, зокрема її просодичної складової. Науковцями, які займалися 

дослідженням цієї проблематики у сучасній науці з позицій логопедичного           
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(Ю. Рібцун, В. Тарасун, С. Конопляста, І. Мартиненко, Ю. Коломієць), 

нейрофізіологічного (І. Кравченко, В. Галущенко), психологічного                           

(С. Притиковська, В. Кондратенко) і психолого-педагогічного (С. Миронова,         

М. Шеремет, Н. Чередніченко) підходу визначено основні характеристики 

темпо-ритмічної сторони мовлення. 

Водночас, питання корекції темпо-ритмічної сторони мовлення 

молодших школярів з особливими освітніми потребами досліджено 

недостатньо всебічно та грунтовно, що зумовило вибір теми нашої 

кваліфікаційної роботи; «Корекція темпо-ритмічної сторони мовлення 

молодших школярів з особливими освітніми потребами».  

Об’єкт дослідження – темпо-ритмічна сторона мовлення молодших 

школярів з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – принципи та методи логопедичної корекції 

темпо-ритмічної сторони мовлення молодших школярів з особливими 

освітніми потребами 

Мета дослідження: полягає у теоретичному аналізі та емпіричному 

дослідженні темпо-ритмічної складової мовлення дітей молодшого шкільного 

віку з особливими освітніми потребами. 

Завдання дослідження: 

1) Проаналізувати наукову літературу з проблеми вивчення сутності та 

структури темпо-ритмічної сторони мовлення. 

2) Розробити методику емпіричного дослідження та визначити рівні 

сформованості темпо-ритмічної сторони мовлення у дітей молодшого 

шкільного віку. 

3) Описати принципи, методи, підходи до організації і проведення 

корекції, розкрити зміст та структуру корекційної роботи з формування темпо-

ритмічної сторони мовлення на логопедичних заняттях у дітей молодшого 

шкільного віку. 
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Методи дослідження: теоретичні аналіз, порівняння, узагальнення, 

класифікація, систематизація, синтез основних понять із досліджуваної 

проблеми; емпіричні: «Ґейдельберзький тест мовленнєвого розвитку 

(Heidelberger Sprachentwicklungs Test)», завдання на визначення темпо-

ритмічних характеристик мовлення, опитування (анкетування). 

Експериментальною базою дослідження є реабілітаційний центр «Моя 

Надія» у м. Івано-Франківську. Дослідженням було охоплено 15 дітей з ООП та 

10 дітей з НР. 

Наукова новизна. Наукова новизна роботи полягає в комплексному 

підході до розробки та застосування спеціалізованих методів і технік в 

контексті корекційної програми, спрямованих на покращення темпу та ритму 

мовлення у цієї категорії дітей. Ця тема актуалізує необхідність глибокого 

розуміння унікальних мовленнєвих викликів, з якими стикаються діти з ООП, і 

пропонує інноваційні підходи, що враховують індивідуальні особливості та 

потреби кожної дитини. 

Теоретичне значення дослідження. Отримані результати дозволяють 

розширити наукове уявлення про специфіку темпо-ритмічних аспектів 

мовлення у дітей з особливими освітніми потребами, підкреслюючи важливість 

цієї сфери для їх загального мовленнєвого розвитку.  

Практична значущість дослідження. Результати дослідження, зокрема 

запропонована корекційна програма може бути використана вчителями-

логопедами для покращення якості освітніх та логопедичних послуг, наданих 

дітям з особливими освітніми потребами, забезпечуючи більш гармонійний та 

ефективний розвиток мовленнєвих навичок. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (73 

найменування). 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного нами дослідження можна зробити наступні 

висновки.  

Темпо-ритмічна сторона мовлення відіграє критичну роль у формуванні 

та розумінні мовленнєвого повідомлення. Вона охоплює ритм, темп, інтонацію 

та паузи, що є фундаментальними для забезпечення плавності, виразності та 

ефективності комунікації. Порушення темпо-ритмічної сторони мовлення 

можуть мати як несудомний, так і судомний характер. Несудомні порушення 

включають такі явища, як брадилалія (надмірне сповільнення мовлення) та 

тахілалія (патологічне прискорення мовлення), які можуть впливати на 

зрозумілість мовлення та спілкування загалом. Судомні порушення, як заїкання 

та дизартрія, включають переривчастість мовлення та порушення просодики 

через недостатню іннервацію мовленнєвого апарату. Логопедична робота з 

цими порушеннями вимагає комплексного підходу, що включає діагностику, 

індивідуальну корекцію та контроль прогресу, орієнтованого на конкретні 

потреби кожної дитини. Важливою є інтеграція сучасних методів та технологій 

для забезпечення більшої залученості та ефективності корекційного процесу. 

Загальна оцінка показників рівня сформованості темпо-ритмічної 

сторони мовлення виявила значні відмінності між дітьми з нормотиповим 

розвитком (НР) та дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку (ПМР). 

У дітей з нормотиповим розвитком спостерігається високий рівень 

сформованості мовленнєвих навичок: 34.3% мають середній рівень, а 38.2% - 

достатній рівень. Це свідчить про їхню здатність ефективно використовувати 

паузи, інтонацію та ритм мовлення, а також про впевненість у мовленні та 

адаптацію до різних комунікативних ситуацій. 

У дітей з порушеннями мовлення переважають низький (31.9%) та 

середній (42.6%) рівні сформованості, що вказує на істотні труднощі у 

використанні темпу та ритму мовлення. Вони можуть стикатися з проблемами 
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підтримки сталого темпу, зрозумілості висловлювань та послідовності 

мовлення. Для дітей із середнім рівнем сформованості необхідна додаткова 

практика та підтримка для досягнення послідовності та адекватності мовлення.  

Враховуючи ці дані, для корекції рекомендується використання 

комплексу вправ, які покращують розуміння та контроль над темпом і ритмом 

мовлення. Це може включати ритмічні вірші, пісні, ігри та інтерактивні заняття, 

які стимулюють дітей використовувати мовлення у різних темпах та інтонаціях. 

Такі методики допомагають не лише у корекції мовленнєвих порушень, а й 

сприяють розвитку комунікативних навичок та соціальній адаптації дітей. 

Узагальнюючи вищевказані підходи та принципи до організації та 

проведення корекційної роботи з дітьми молодшого шкільного віку з 

особливими освітніми потребами, можна сказати, що ефективна корекція 

базується на глибокому розумінні та врахуванні індивідуальних характеристик 

кожної дитини. Важливість індивідуального підходу, який включає ретельну 

оцінку потреб дитини, гнучкість у навчанні та створення підтримуючого 

середовища, є ключовими аспектами успішної корекційної роботи. 

Комплексність підходу, яка охоплює академічний, емоційний, 

соціальний та фізичний розвиток, є також важливою для всебічного розвитку 

дитини. Роль освітніх фахівців, включаючи вчителів, логопедів, психологів, в 

цьому процесі є невід’ємною, адже вони сприяють не лише навчанню, але й 

вихованню та розвитку дитини як цілісної особистості. 

Послідовність та систематичність у корекційній роботі, поряд з 

мультидисциплінарним підходом, забезпечують ефективність та стабільність в 

розвитку навичок та знань. Залучення батьків і сім’ї, активна участь у процесі 

корекції та створення позитивного та заохочувального середовища є важливими 

для підтримки та мотивації дитини. 

Усі ці аспекти разом формують гармонійний та ефективний підхід до 

корекційної роботи, який сприяє не лише вирішенню освітніх проблем, але й 
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всебічному розвитку дитини, підготовці її до успішної адаптації та соціалізації 

в суспільстві. 

Корекція порушень темпо-ритмічної складової мовлення у дітей 

молодшого шкільного віку є багатогранним і витонченим процесом, який 

вимагає уважного і глибокого підходу, адаптованого до індивідуальних потреб 

кожної дитини. Процес корекції охоплює декілька ключових етапів, кожен з 

яких має свою специфіку та значення у загальному контексті розвитку 

мовлення. 

Перший крок у цьому процесі – це точна діагностика, яка допомагає 

виявити специфіку порушень мовлення дитини. Цей етап включає оцінку 

анатомічної будови мовленнєвого апарату, рівня розвитку мовлення, зорового і 

слухового сприймання, а також когнітивних здібностей. На основі цього 

обстеження розробляється індивідуальний план корекції. 

Немовленнєвий етап корекції зосереджується на розвитку емоційно-

вольової сфери, особистості дитини та фізіологічно правильного мовленнєвого 

дихання. Тут застосовуються методи, що включають різноманітні ігри, 

аудіозаписи, прослуховування музики, а також розвиток сенсорних відчуттів. 

Мовленнєвий етап включає безпосередню роботу над наголосом, силою 

голосу, артикуляцією та мелодійністю мовлення. Особлива увага приділяється 

розвитку дикції, тембру та інтонаційності мовлення, що допомагає дитині стати 

більш виразним і зрозумілим у спілкуванні. 

Розвиток моторних функцій, таких як дрібна моторика рук та 

артикуляційного апарату, є ще одним важливим аспектом корекційної роботи. 

Використання пальчикових вправ, самомасажу та рухливих ігор сприяє 

розвитку контролю над мовленнєвим апаратом. 

Важливу роль у корекції відіграє логоритміка, яка ефективно поєднує 

ритмічні вправи з музичними елементами, стимулюючи розвиток мовленнєвих 

навичок та загальної моторики. Вона також сприяє підвищенню музичного 

сприйняття, уваги та пам’яті дитини. 
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Сучасні інформаційно-комунікативні технології, такі як освітні 

програми та відеоролики, відіграють значущу роль у забезпеченні 

інтерактивності та залученості дітей у навчальний процес. Ці інструменти 

допомагають робити навчання більш захоплюючим та ефективним. 

На заключному контрольному етапі оцінюється прогрес дитини, що 

включає переоцінку мовленнєвих навичок та загального розвитку мовлення. Це 

дозволяє скоригувати подальший план роботи та зосередитись на конкретних 

аспектах, які потребують покращення. 

Загалом, корекційна робота є важливою складовою в розвитку 

мовленнєвих здібностей дітей молодшого шкільного віку, особливо тих, хто 

має порушення темпо-ритмічної сторони мовлення. Вона сприяє не тільки 

вирішенню конкретних мовленнєвих проблем, але й підтримує загальний 

комунікативний розвиток та соціальну адаптацію дитини. 
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старшого дошкільного віку з дизартрією засобами логопедичної ритміки : 
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дислалія, дизартрія, ринолалія : навч. посіб. /за ред. М. К. Шеремет, І. В. 

Мартиненко: 2-е вид., змін. і допов.  Київ, 2008.  С. 81–91. 
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9. Дефектологія. Особлива дитина: навчання і виховання: наук.-метод. 

журн. Київ, 2013. С. 9 − 13. 

10. Дідкова Л. М. Актуальні питання стертої форми дизартрії. 

Корекційна педагогіка і психологія: збірник наукових праць Кам’янець-



90 

 

 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 2012. № 3. С. 

359‒365. 

11. Дідкова Л. М. Етапи логопедичної роботи при стертій дизартрії .  
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молодшого шкільного віку з ФФНМ . Науковий часопис НПУ імені М. П. 
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дефектології : навч. посіб. для студентів пед. ін-тів.  Київ, 2004.  С. 56–57. 
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дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення до навчання в 
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